

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXIX. - Número 13.354

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 8 de febrero de 1933

POR LA VIDA CAMPESINA

UN TEMA INTERESANTE

SILOS, SILOS!

¿Qué son los Reformatorios?

Volvemos a insistir en el consejo que repetidamente dimos ya a las gentes de nuestras aldeas: hay que hacer silos suficientes para alimentar bien y con poco gasto a los ganados durante el invierno.

En estos días, por sugerencias varias, hemos tenido ocasión de hablar mucho de silos y de ensilaje. Nos han visitado nuevos constructores de tan admirables cámaras conservadoras de forrajes frescos, dándonos a conocer modelos patentados por ellos. Hemos conocido el sistema «Casarrubios», ya aplicado con éxito admirable en La Mancha y en otras regiones vitícolas de España a la construcción de enormes «finas», para vino, hasta de setenta toneladas de cabida y con sólo unos pocos centímetros de espesor, por lo que la baratura de su coste admira tanto como su inquebrantable resistencia. Nos ha visitado también, bajo los auspicios de nuestro querido amigo y compañero don Santiago Arenal, un modesto contreráneo suyo, un artífice campurriano, trabajador entusiasta y constructor muy culto e inteligente, que ha ideado un silo torre especial, provisto de montacargas, sencillo y fortísimo, capaz de sustituir con economía y ventaja práctica a los elevadores mecánicos. Se llama el inventor constructor don José Mantecón, y es de Reinosa. Su notable ingenio debiera servir de motivo para que en todos los pueblos de la altiplanicie campurriana se rompa la mortal rutina del heno seco como única alimentación del ganado.

Hablando con el señor Mantecón y admirando la maqueta que de su silo nos ha traído—con descargador basculante, el cual se eleva por un tornillo a mano, ya patentado debidamente—, no podía menos de representármelo el drama ceno, repetido casi todos los inviernos en los pueblos del partido de Reinosa, donde la nieve intercepta días y días los caminos que conducen a los almacenes de pienso, después de haber sido causa del agotamiento absoluto de las cebas en los pajares de los pequeños y grandes ganaderos. Pensábamos en aquellas tristes jornadas campesinas de Campó, cuando las pobres reses, que han consumido toda la yerba del agosto a lo largo del forzado encierro, se mueren de hambre, ante la callada desesperación de sus dueños, que ya supieron de igual angustia de sus padres, de sus abuelos. Pensábamos en que la abundante producción, de gran clase, de las praderas altas de la Montaña—donde no hay otros forrajes verdes, por no sembrarse maíz, ni remolacha—, al henificarse, al convertirse en yerba seca, para única ceba invernal, además de exigir mucho trabajo y muchos días de incertidumbre, que es igual que decir muchas preocupaciones y mucho dinero, se reduce, por el secaje, a una cantidad insignificante en proporción de su anterior volumen y peso en fresco, no bastando luego a cubrir las necesidades de la ganadería de la región, mientras que, contrariamente, si se ensilara verde, conservaría íntegro su enorme tonelaje, con todas sus vitaminas, con todo el extraordinario valor alimenticio que tenía en pleno desarrollo y madurez sobre el prado, siendo entonces, no ya suficiente, sino sobrado producto para sostener durante la inverna enteramente a la totalidad del censo ganadero campurriano.

Precisamente por ser la zona de Reinosa propensa a las bajas temperaturas, registrándose mínimas muy rigurosas; precisamente porque de noviembre a mayo el ganado no puede allí salir al campo y porque temporales durísimos de agua y viento, de nieve y hielo, bloquean semanas y semanas la vida de sus pequeños pueblos, hay que resolver en éstos el problema ganadero, como lo han hecho en las regiones casi árticas de Estados Unidos y de Canadá, donde la duración de la nieve impedía antes pensar en el sostenimiento permanente de establos. Campó—así se lo hemos dicho al inventor señor Mantecón—debe ofrecer horizonte sobrado al trabajo de edificación de silos de todas clases, porque tales construcciones aun son más indicadas y necesarias allí que en los demás valles montañeses, con ser de grandísima utilidad en todas partes.

Y en cuanto a los resultados prácticos en la provincia, hablen por nosotros, con su propia experiencia, los numerosos criadores de reses que ya están utilizando y disfrutando los grandes beneficios de esta difusión de cultura. Precisamente hace tres días, invitados por los señores don Mariano Lastra y don Indalecio y don Fernando Santos, tuvimos la satisfacción de visitar la fina, cuadra y batería de silos que poseen en Bóo de Piélagos, a poco más de doce kilómetros de Santander, sobre la ría de Mogro, donde pronto tendrán una de las más importantes granjas agropecuarias de la Montaña, y allí vimos desensillar y racionar al hermoso ganado del estable con ensilaje de maíz forrajero. Los que, necesitando convencerse, no han procurado ver por sí mismos estos admirables ejemplos, no tienen derecho a quejarse de las dificultades invernales en sus negocios ganaderos.

La visita a la antigua marisma de Bóo de Piélagos y a su batería de silos, nos servirá pronto para apoyar nuestras predicaciones en tan sugestiva y convincente prueba de lo que puede la voluntad de trabajar.

Los diputados en Cortes don Bruno Alonso y don Gregorio Villarias se han hecho cargo de nuestro último artículo sobre la negativa de las grandes fábricas transformadoras de leche a exportar sus productos industriales, en relación con el «pleito» del precio de los suministros. Uno y otro nos han ofrecido utilizar nuestros argumentos para apoyar las aspiraciones campesinas. «La verdad desnuda» servirá, probablemente, para dar fuerza a los recursos planteados contra la desdichada resolución del Jurado Mixto.

La visita a la antigua marisma de Bóo de Piélagos y a su batería de silos, nos servirá pronto para apoyar nuestras predicaciones en tan sugestiva y convincente prueba de lo que puede la voluntad de trabajar.

Los diputados en Cortes don Bruno Alonso y don Gregorio Villarias se han hecho cargo de nuestro último artículo sobre la negativa de las grandes fábricas transformadoras de leche a exportar sus productos industriales, en relación con el «pleito» del precio de los suministros. Uno y otro nos han ofrecido utilizar nuestros argumentos para apoyar las aspiraciones campesinas. «La verdad desnuda» servirá, probablemente, para dar fuerza a los recursos planteados contra la desdichada resolución del Jurado Mixto.

La visita a la antigua marisma de Bóo de Piélagos y a su batería de silos, nos servirá pronto para apoyar nuestras predicaciones en tan sugestiva y convincente prueba de lo que puede la voluntad de trabajar.

Los diputados en Cortes don Bruno Alonso y don Gregorio Villarias se han hecho cargo de nuestro último artículo sobre la negativa de las grandes fábricas transformadoras de leche a exportar sus productos industriales, en relación con el «pleito» del precio de los suministros. Uno y otro nos han ofrecido utilizar nuestros argumentos para apoyar las aspiraciones campesinas. «La verdad desnuda» servirá, probablemente, para dar fuerza a los recursos planteados contra la desdichada resolución del Jurado Mixto.

La visita a la antigua marisma de Bóo de Piélagos y a su batería de silos, nos servirá pronto para apoyar nuestras predicaciones en tan sugestiva y convincente prueba de lo que puede la voluntad de trabajar.

Los diputados en Cortes don Bruno Alonso y don Gregorio Villarias se han hecho cargo de nuestro último artículo sobre la negativa de las grandes fábricas transformadoras de leche a exportar sus productos industriales, en relación con el «pleito» del precio de los suministros. Uno y otro nos han ofrecido utilizar nuestros argumentos para apoyar las aspiraciones campesinas. «La verdad desnuda» servirá, probablemente, para dar fuerza a los recursos planteados contra la desdichada resolución del Jurado Mixto.

La visita a la antigua marisma de Bóo de Piélagos y a su batería de silos, nos servirá pronto para apoyar nuestras predicaciones en tan sugestiva y convincente prueba de lo que puede la voluntad de trabajar.

El Reformatorio representa, además, algo muy interesante para el que de veras ama a la Montaña; es una de las instituciones sociales más simpáticas y que más elevan el sentido cultural de un pueblo, y ¿qué montañés no siente hoy orgullo al ver cómo nuestra tierra, constantemente, en estos últimos años, va perfeccionando y creando medios de asistencia social tan perfectos, tan admirables, que quizá sean los primeros de nuestra nación? Pues bien; nosotros, montañeses que amamos nuestra tierra, que nos sentimos orgullosos de haber nacido en ella, que deseamos su ennoblecimiento, no podemos menos de instar a todos nuestros paisanos, que la aman igualmente, a que nos ayuden en esta empresa, con su asistencia moral y material, de lo que no dudamos ni un solo momento.

¡Montañeses todos! Esperamos vuestra ayuda, para que esta vez pueda ser levantado el Reformatorio de niños menores delincuentes, que nos pueda librar del bochornoso espectáculo que a propios y extraños da un pueblo que no se ocupa de la corrección de sus pequeños hijos, que hoy inconscientemente, por mañana profesionales del delito, van a poblar las cárceles y los presidios, cabiéndole a la sociedad, es decir, a cada uno de nosotros, una grande, una inmensa responsabilidad por ello.

¿Qué es un Reformatorio? El Reformatorio, como su nombre lo indica, tiene por objeto reformar, corregir, regenerar. En el se acoge a los jóvenes que, por efecto de las circunstancias, han tenido la desgracia de infringir la ley. El Reformatorio los devuelve, o debe devolverlos, a la sociedad, a la vida social, en condiciones de tomar parte activa y digna en sus trabajos y en sus luchas.

Sin embargo, el Reformatorio, en su más amplio sentido social, no es una institución de carácter penitenciario a donde sólo van los jóvenes delincuentes, sino que se adapta a la necesidad de diversos grupos, en que es dado clasificar a los niños que han menester de él.

Los Estados Unidos se han distinguido en la creación de estos establecimientos, pudiéndose citar como modelo el famoso Reformatorio de Elmira; en Francia funciona la famosa colonia de Metzray; en Inglaterra, el Reformatorio de Red-Hill; en Bélgica, donde estos establecimientos reciben el nombre de Escuelas de Educación, que quizá debiera ser su verdadero nombre, existe el Ruysselede; en Alemania, el famoso Rahnes Haus, en Hamburgo... No hay país donde no se encuentren instituciones de este orden, cuyos métodos se cotejan, para perfeccionarlos según la ciencia psicopedagógica lo va exigiendo. En España, aunque con algún retraso, existen ya Reformatorios en bastante número, como el de Amurrio, en Vizcaya, y los de Barcelona y Madrid, y otros más en varias provincias, que tienen su origen en el decreto-ley de 15 de junio de 1925, y Reglamento provisional de 6 de septiembre del mismo año, y a esta misma fecha corresponde la idea de establecer un Reformatorio en la Montaña, iniciado por personas de grandes sentimientos, y continuado después por otras que, aunque con gran voluntad, no pudieron llegar a la realidad.

El sistema que en los Reformatorios se sigue es el de alejarse lo más posible del régimen penitenciario antiguo; ya nadie cree que la represión inexorable es el único remedio, ni siquiera un remedio eficaz; el mal, representado actualmente por la deplorable frecuencia con que los menores infringen las leyes, tiene raíces demasiado hondas para que la represión, que en épocas pasadas se creía oportuna, surta hoy efectos convenientes. Es decir, que si el problema de la precocidad criminal es casi el mismo, lo que ha variado son los procedimientos aplicables a él. Casi en todos los Reformatorios se combina la enseñanza agrícola con la industrial, y no pocos otorgan marcada preferencia a la primera, no solamente porque con-

La Junta de Protección de Menores y los señores que componen el Patronato del Reformatorio acordaron la publicación de varios artículos orientadores de la opinión en asunto tan interesante. El señor gobernador civil, haciéndose intérprete de aquellos organismos, nos ha facilitado las siguientes cuartillas, acerca del tema, que con gusto publicamos.

«He aquí una pregunta que la mayoría de las personas no creemos sepan contestar, y hacemos esta afirmación fundados en preguntas que frecuentemente se nos hacen, y por lecturas en periódicos que nos inducen a pensar que al escribirlos no se han tomado el trabajo de leer algo de lo mucho que en estos últimos tiempos se ha escrito sobre estas instituciones. No pretendemos hacer una exposición completa del asunto, sino un resumen de lo que son estos establecimientos, qué delincuentes son acogidos en ellos, cuáles son las causas más frecuentes de esta delincuencia, la manera de corregir estos niños y los resultados que se obtienen.

Con esta exposición las personas que hoy se ocupan de la construcción del Reformatorio de menores delincuentes, bajo la presidencia del señor gobernador, se proponen que conozcan esta clase de establecimientos el mayor número posible de personas de todas las clases sociales, pues a todas nos dirigimos, sin distinción de ninguna de ellas, porque a todos interesa que esos pobres niños, que sin darse cuenta del camino en que se encuentran, sean recogidos, enseñados, amorosamente tratados y devueltos a sus familias, o a la sociedad, como miembros dignos de ella.

El Reformatorio representa, además, algo muy interesante para el que de veras ama a la Montaña; es una de las instituciones sociales más simpáticas y que más elevan el sentido cultural de un pueblo, y ¿qué montañés no siente hoy orgullo al ver cómo nuestra tierra, constantemente, en estos últimos años, va perfeccionando y creando medios de asistencia social tan perfectos, tan admirables, que quizá sean los primeros de nuestra nación? Pues bien; nosotros, montañeses que amamos nuestra tierra, que nos sentimos orgullosos de haber nacido en ella, que deseamos su ennoblecimiento, no podemos menos de instar a todos nuestros paisanos, que la aman igualmente, a que nos ayuden en esta empresa, con su asistencia moral y material, de lo que no dudamos ni un solo momento.

¡Montañeses todos! Esperamos vuestra ayuda, para que esta vez pueda ser levantado el Reformatorio de niños menores delincuentes, que nos pueda librar del bochornoso espectáculo que a propios y extraños da un pueblo que no se ocupa de la corrección de sus pequeños hijos, que hoy inconscientemente, por mañana profesionales del delito, van a poblar las cárceles y los presidios, cabiéndole a la sociedad, es decir, a cada uno de nosotros, una grande, una inmensa responsabilidad por ello.

¿Qué es un Reformatorio? El Reformatorio, como su nombre lo indica, tiene por objeto reformar, corregir, regenerar. En el se acoge a los jóvenes que, por efecto de las circunstancias, han tenido la desgracia de infringir la ley. El Reformatorio los devuelve, o debe devolverlos, a la sociedad, a la vida social, en condiciones de tomar parte activa y digna en sus trabajos y en sus luchas.

Sin embargo, el Reformatorio, en su más amplio sentido social, no es una institución de carácter penitenciario a donde sólo van los jóvenes delincuentes, sino que se adapta a la necesidad de diversos grupos, en que es dado clasificar a los niños que han menester de él.



La bellísima señorita Panchita Oslé García, del pueblo de Liérganes, que ostentará la representación de Castilla la Vieja en el concurso nacional de belleza abierto por el popular diario madrileño «Ahora» para la elección de «Miss España». La encantadora señorita lierganense reúne todos los atractivos para conseguir destacarse en la difícil elección de la mujer más guapa de España. A la vista está que Panchita es una preciosa criatura capaz de conseguir con su atractivo personal todas las simpatías de los jurados. — (Fotos Samot.)

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

CUMPLIMENTANDO A SU EXCELENCIA

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia a don Demófilo de Buen, presidente de Sala del Tribunal Supremo; a don Juan Mencía, presidente de la Alianza Republicana Española de Nueva York; a don Pedro Armasa, a don Andrés Arregui y a don Juan Castriello.

DIMISIONES DE RADICALES

De acuerdo con lo anunciado por el jefe de los radicales, en el Consejo de ministros de hoy, el señor Azafia dará cuenta de las dimisiones del señor Armasa, como consejero de Estado, y de Lerroux (don Aurelio), como delegado del Gobierno en la Compañía de Teléfonos.

El ministro de Hacienda dará cuenta también de la dimisión del director de la Casa de la Moneda, señor Usabiega, y de la del presidente del Tribunal Supremo de Hacienda, señor Gómez Chaix.

En el Ministerio de Estado no se ha recibido todavía la dimisión del embajador de España en Portugal, señor Rocha.

EN GOBERNACION

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta mañana a los periodistas que el señor Casares Quiroga se hallaba bastante mejorado, hasta el punto de que se encontraba limpio de fiebre.

Igualmente son más satisfactorias las noticias del estado de salud de la hija del ministro.

Las noticias de provincias, según manifestaron en Gobernación, acusan completa tranquilidad, y por lo que respecta a la huelga de los obreros mineros de Asturias, facilitaron los datos siguientes:

«A las trece, en conferencia telefónica, comunica el gobernador civil de Oviedo que el conflicto obrero se presenta hoy con las mismas características que en su iniciación: unanimidad y paro, por parte de las organizaciones de la Unión General de Trabajadores, y diversidad de criterio entre los extremistas, que continúan trabajando en algunas explotaciones, mientras que en otras secundan la huelga y lanzan manifestos, pretendiendo apoderarse de la dirección del conflicto.

A los datos estadísticos de ayer apenas hay que hacer algunas modificaciones. Unicamente, en Hulleras de Turón hay que hacer notar que se han presentado al trabajo seiscientos treinta obreros, o sea la quinta parte de la plantilla, y que en Carbones Asturianos trabajan cincuenta más que ayer. En Carbones El Postigo, los obreros que trabajaban se han sumado al paro. La tranquilidad es absoluta, y no se ha registrado acto de sabotaje alguno.»

Esta mañana visitaron al subsecretario de Gobernación el capitán del «España número 5», don Antonio Lafuente, y el inspector general de la Guardia civil, señor Bedia.

DEL INCIDENTE DEL PALACIO DE COMUNICACIONES

En las diversas dependencias del palacio de Comunicaciones se aseguraba esta mañana que, como consecuencia de los lamentables incidentes ocurridos días pasados en la Central de aparatos, había presentado la dimisión de su cargo el jefe del Centro, don Esteban Minguéz.

Los periodistas trataron de averiguar la certeza de estos rumores cerca del subsecretario de Comunicaciones, señor Palomo; pero no pudieron hacerlo, por encontrarse éste enfermo. Preguntaron entonces al director general de Telégrafos, el cual contestó que si el señor Minguéz hubiera dimitido, él hubiera tenido que dar curso a la dimisión, y que por sus manos no ha pasado ésta.

Se lamentaron después los responsables de la forma en que se hace el cobro de las conferencias telefónicas, no concediéndoseles el margen de tolerancia que antes era costumbre.

El director de Telégrafos prometió acceder al deseo de los reclamantes; pero les advirtió que las órdenes de abono de las conferencias telefónicas habían dimanado del jefe de Centro.

El acreditado reconstituyente VINO ONA ha demostrado su valía en varias exposiciones. Excelentes resultados en la debilidad, anemia y convalecencia.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se celebró, en el Palacio de Buenavista, el anunciado Consejo de ministros, al que no asistieron el señor Casares Quiroga, por continuar enfermo, y el señor Zulueta, por encontrarse en Ginebra.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas, limitándose alguno de ellos solamente a decir que llevaban asuntos de trámite de sus respectivos departamentos.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde, y el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, facilitó a los periodistas la siguiente

NOTA OFICIOSA

Presidencia.—Decreto para la obtención de fotografías aéreas, con aplicación a la Escuela catastral.

Hacienda.—Adjudicación del suministro de marchamos de hilo metálico para el servicio de Aduanas, de la República.

Decreto disolviendo el Comité Consultivo de Petróleos.

Instrucción pública.—El ministro leyó, y fué aprobado, un proyecto de decreto nombrando, para proveer las cuatro vacantes existentes en la Sección cuarta del Consejo Nacional de Cultura, a don Ramón Menéndez Pidal, a don Modesto López Otero, a don

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO
Consulta de diez a una y de tres a cinco, excepto los días festivos.

Funeraria BLANCO.—Velasco, 6.

EL SEÑOR
D. Manuel San Martín Herrera
ha fallecido el día 7 de febrero de 1933
A LOS 85 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Felipa Arce; padres don Ramón San Martín y doña Flora Herrera; hermanos doña Vistación, don Ramón, doña Antonia, don José, don Ricardo, doña Manuela y don Angel; hermanos políticos don José Movellán, don Manuel Gastancón, doña Gloria Arce, don Gregorio Arce y don Fidel Aguinaco; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Doctor Madrazo, núm. 16, al sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de Peñacastillo, donde recibirá cristiana sepultura, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Santander, 8 de febrero de 1933.
La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en la parroquia de Santa Lucía.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

LA SEÑORA
D. ANA HUESO DE PEREZ DEL MOLINO
FALLECIO EN MADRID EL 5 DE FEBRERO DE 1933
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su esposo don Juan José Pérez del Molino; sus hijos Ana María, Concha, Francisco, Manuel, María, Gabriel Fernando y María del Carmen; su madre doña Ana Rolland (viuda de Hueso); su padre político don Eduardo Pérez del Molino; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana, jueves, 9, a las diez y media, en la iglesia de la Antuncación (vulgo Compañía), por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 8 de febrero de 1933.

ANTONIO ALBERDI

VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.º Tel. 2953.

MUY PRONTO EL CONGRESO SE DIVIERTE

LA PELICULA DE LOS CUATRO MILLONES DE MARCOS ORO, con LILLIAN HARVEY y HENRY GARAT.

Antonio Machado y a don Oscar Espila. Justicia.—Se examinó el proyecto de ley de procedimiento para exigir responsabilidades criminales al presidente de la República.

Aprobación de un proyecto de ley modificando y ampliando el recurso de casación en materia penal. Decreto organizando la asistencia médico-farmacéutica en los establecimientos penitenciarios.

Al ministro de Agricultura se le preguntó si era cierta la noticia de la dimisión del director del Instituto de Reforma Agraria, señor Vázquez Humasquet, contestando el señor Domingo que no sabía nada de este asunto. UN ESCRITO DE LOS PADRES DE FAMILIA

Esta tarde, una Comisión de la Asociación Católica de Padres de Familia, acompañada de los diputados en Cortes señores Gil Robles y conde de Rodéno, estuvo en el Congreso, haciendo entrega al presidente de la Cámara, don Julián Besteiro, de un escrito de la citada Asociación, que dirige al presidente de las Cortes constituyentes y al Gobierno de la República, en representación de cerca de cien mil padres de familia.

El señor Besteiro anunció a sus visitantes que el debate sobre el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas se mantendrá con absoluta imparcialidad, dándoles además la seguridad de que se desarrollará en términos de gran sinceridad.

EL SEÑOR LERROUX, EN EL CONGRESO

Al llegar esta tarde a la Cámara el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, se le acercaron los periodistas, pero aquél no hizo manifestación alguna.

Un periodista aludió a sus últimas manifestaciones, y el señor Lerroux contestó: —Yo vengo esta tarde como espectador. Según anuncié, estoy dispuesto a hacer uso de todos los resortes y recursos que el reglamento permite.

Y sin decir más, penetró en el salón de sesiones.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración. RAMON D. TEJERIZO. Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

REMITIDO

Sobre el asunto de los almacenes de Maliaño

«Señor director de EL CANTABRICO. Muy señor nuestro: El artículo de fondo de ese periódico correspondiente al día 1 del corriente fué dedicado al asunto «Almacenes de Maliaño». Sin afanes de polémica, y más bien abundando en el propósito de EL CANTABRICO, de orientar a la opinión, y con el fin de declarar una vez más lo que ha sido y es nuestra actitud en este asunto, nos permitimos enviarle estas líneas, con el ruego de su publicación.

El artículo a que nos referimos comienza diciendo que «continúa, por parte de los poseedores de los almacenes de la primera línea de Maliaño, el forcejeo contra la disposición del Ministerio de Obras públicas, que ha ordenado el derribo, etcétera». Y más adelante dice que «en estos días se ha reproducido la acción de defensa de la propiedad privada contra el interés público».

Esto nos obliga a decir, una vez más, que la única pretensión nuestra, frente a los deseos y proyectos de derribo de nuestros almacenes, ha sido y es la de que se reconozca el derecho de propiedad plena que tenemos sobre aquéllos, y que, consiguientemente, al derribo de tales almacenes y a la ocupación de sus solares, preceda la indemnización correspondiente.

Si así se hubiera planteado el asunto por la Administración, nada hubiéramos dicho ni opuesto; pero es que la orden del Ministerio de Obras públicas de 20 de agosto del pasado año dispone el derribo sin indemnización.

Es decir: que tal orden parte de la negación de nuestro derecho de propiedad, y por eso, y para que por el Tribunal Supremo se haga la correspondiente declaración sobre ese derecho, nos hemos visto precisados a interponer contra aquélla el oportuno recurso contencioso administrativo. Y así colocadas las cosas, nuestra única aspiración es la de que se dé lugar al pronunciamiento que han de hacer los Tribunales, que son los únicos competentes para resolver una cuestión en la que hay contradicción de derechos, cualquiera una de las partes contendientes sea el Estado; el cual, precisamente por ser parte, carece de derecho para erigirse en juez y resolver aquélla por sí mismo. Este es el criterio del Consejo de Estado, el cual, a la vista de otra orden de derribo, dada el año 1930 y derogada poco después, dictaminaba en el sentido de que debía quedar sin efecto dicha orden, «porque prejuzga la cuestión, cuya resolución corresponde a los Tribunales de Justicia, a los cuales deberán remitirse todas las cuestiones que surjan respecto a la propiedad de dichos terrenos».

Véase, pues, que nuestro «forcejeo

Reanudación de la temporada cinematográfica en el

GRAN CINEMA

HOY, MIERCOLES (MODA) SENSACIONAL ESTRENO de la producción del genial animador ruso GRANOWSKY

Las maletas del señor O. F.

UN FILM DE EXCELENTE HUMOR

El problema de la crisis mundial enfocado a través de un prisma divertido e irónico.

Un alarde de refinado humorismo, de técnica, de interpretación y de dirección.

Tarde, 1,50. Noche, 1,00.

SALON VICTORIA

HOY, MIERCOLES Sensacional reposición

EL DR. FRANKENSTEIN, AUTOR DEL MONSTRUO

contra la disposición del Ministerio, tiene el único y legítimo alcance de una defensa, frente al ataque que aquélla contiene a nuestro derecho de propiedad.

Reconociese éste con su consecuencia de indemnizaciones, y de este modo quedan perfectamente armonizados nuestra propiedad privada y el interés público, en aras del cual creemos que no habrá nadie que entienda que estamos obligados a llegar a soportar el sacrificio de una verdadera confiscación.

El propio CANTABRICO dice que no se intenta dañar en su peculiar particular a los poseedores de los almacenes, y que «nadie ha pedido, ni «reemos que pedirá, el derribo sin indemnizaciones». Pero es el caso que el mismo CANTABRICO habla, más adelante, de que no debe subsistir lo inconveniente o lo ilegal, y afirma que «los solares en cuestión provienen de «concesiones precarias, de origen gratuito», y como esto se aparta fundamentalmente de la realidad, creemos del caso decir que la concesión originaria, ni fué a título precario ni tuvo carácter gratuito, y aducir, en apoyo de nuestra afirmación, los siguientes textos legales:

Lo mismo en la real orden de concesión provisional, de 1851, que en la de concesión definitiva, de 1853, se decía textualmente que, «en compensación de los gastos que había de efectuar el concesionario, se les cedían en propiedad los terrenos que robe al mar». Y en otra real orden de 1861 se declara «en plena posesión de los terrenos de la sección A) a la Empresa concesionaria de Maliaño, con arre-

glo a su contrato, pudiendo disponer libremente de ellos». Y en real orden de 1875, que hacía referencia concretamente a los almacenes y solares de que ahora se trata, y previendo la posibilidad de que algún día fuera necesaria su ocupación, se dispuso que «Deberá en todo caso seguir a dicha declaración la expropiación de los terrenos»; lo cual implicaba el pago de las indemnizaciones correspondientes.

En realidad, para la existencia y defensa de nuestro derecho, nos basta con el hecho de tener inscriptos nuestros títulos en el Registro de la Propiedad, a través de una serie de inscripciones anteriores, derivadas de transmisiones, muchas de ellas, a título oneroso. Pero, a mayor abundamiento, evidenciado queda que no se trata de adquisiciones de un origen ilegal, convalidadas por el tiempo y amparadas por el Registro, sino que se trata de adquisiciones que tuvieron su origen en una cesión de propiedad hecha por el Estado, en términos absolutos y a perpetuidad y a cambio de prestaciones del concesionario.

Y esto es lo fundamental de la cuestión.

TEATRO PEREDA

HOY, miércoles, 8 A las 7 y 10,30 LOS CINCO CHICOS DEL JAZZ interesante comedia - revista de gran éxito. PRECIOS POPULARES BUTACA: Tarde, 1,50; noche, 1 peseta. — GENERAL, 0,40.

BORRACHERA DE NIEVE

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—No puede destacarse hoy la actualidad sin mencionar en primer término el nombre glorioso e inmortal de don José María de Pereda.

No sólo los periódicos de Madrid, sino los de provincias, y, naturalmente, todas las revistas de carácter literario, dedican artículos al ilustre montañés con ocasión del centenario de su nacimiento, y le exaltan como genio y prototipo de la raza.

Recuerda alguno de ellos sus famosas palabras: «Yo no soy español, ni montañés, ni casi de Polanco. Soy del barrio de la Iglesia, donde está mi casa.»

Al hablarse del ilustre literato, se recuerda su filiación política, como hombre adscrito a las ideas tradicionalistas, y que fué elegido con esa filiación en 1871 representando al Valle de Cabuérniga en las Cortes de don Amadeo, como también que en 1891 presentó su candidatura para senador por las sociedades económicas de León, siendo derrotado.

A pesar de la disparidad de ideas políticas que había entre ellos, fué amigo de don Benito Pérez Galdós, y se dice que el autor de los «Episodios Nacionales» se lamentaba siempre del fracaso en sus tentativas de convencer al glorioso autor de «Soñileza».

Contendían amistosamente con mucha frecuencia, y se atribuye a don Benito esta frase: «Más fácilmente conquistaba Pereda en mi zonas relativamente vastas, que yo en el pedregal de terreno. Esas extensas zonas las vivía don José María de Pereda a perder en cuanto nos separábamos. La pulgada de terreno que por acaso lograba yo ganar, con gran esfuerzo, era recuperada por mi contrario, y a la primera entrevista volvíamos a encontrarnos lo mismo: él con sus opiniones y yo con las mías.»

Desde luego, se infiere que don José María de Pereda destacó apenas como político, por no avenirse a los manejos partidistas de su tiempo. Destacamos hoy, modestamente, estas líneas del centenario del nacimiento de don José María de Pereda, como maestro insuperable, hasta nuestro tiempo, de la novela española, y de quien otra gloria montañesa, don Marcelino Menéndez y Pelayo, al comentar los libros del señor de Polanco, escribió que era «el mejor reconstituyente que puede aplicarse a la generación que hoy crece, marchita de voluntad antes de haber vivido, y enferma de escepticismo antes de haber pensado.»

Con la contumacia que caracteriza su temperamento, don Eduardo Ortega y Gasset ha invertido hoy en la Cá-

Aparte de ello, podría entrarse en otras cuestiones más o menos opinables, tales como la de la urgencia de efectuar el derribo y la de si es prudente (con vistas al interés mismo del puerto) destruir los almacenes existentes, antes de que la Junta de Obras del Puerto construya otros en sustitución de aquéllos. Pero insistimos en decir que todas esas cuestiones las damos de lado, y que lo único que alegamos y pretendemos es la existencia de nuestro derecho de propiedad y la defensa del mismo, frente a las negociaciones o desconocimientos de él.

Sobre la cuestión, puramente epistolar, de la posible descarga del vapor «Hollandside», y sólo para dejar la verdad en su punto, queremos decir que dicho vapor—que no llegó a entrar en este puerto—hizo gestiones para descargar aquí 2.700 toneladas, sobrantes de la descarga del primer puerto—Bilbao—y que ello no pudo tener lugar porque los únicos locales que reunían las condiciones especiales para ponerlo en régimen de depósito franco, eran los de la primera línea, y como éstos están conminados con una orden de derribo, el interesado optó por enviar la mercancía a otro puerto, y que ni entonces ni ahora hay otros locales que reúnan las condiciones necesarias e imprescindibles para esta clase de comercio.

Dándole anticipadas gracias por la acogida que, sin duda, ha de dar a estas líneas, nos es grato reiteraros de usted, attos. ss. ss., q. e. s. m., Los propietarios de los almacenes de Maliaño.

Una noche de tos es suplicio y desesperación FIMOL BUSTO CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS Frasco pequeño (de prueba): 3,50 Frasco grande: 5,00

ninguno, la lealtad y seriedad del presidente.

El secretario general de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, que llegó a los pasillos de la Cámara momentos después de haber sido facilitada la nota del señor Castriño, después de rechazar como intencionada insidia lo que se quería sugerir, manifestó que, debidamente autorizado, podía afirmar que todas las suposiciones insinuadas carecían en absoluto de fundamento. HERRERO

L. CUESTA San José, 16. (ATENE0) Del Dispensario Oficial Antivenéreo, por oposición. Reanuda su consulta. Piel y Secretas.

LOS INCENDIOS EN LOS MONTES

Queman un pinar tasado en treinta mil duros.

Nuestro activo corresponsal en San Pedro del Romeral nos comunica que hace unos ocho años, el entonces alcalde, don Baltasar Vallejo, se ocupó de crear un extenso plantío de pinos en el sitio conocido por El Ronquillo y otros más pequeños en todos los barrios de que se compone el pueblo.

El de El Ronquillo, superior a los demás, costó unas pesetas al pueblo y muchas prestaciones personales a los vecinos, y cuando todos estaban encantados al ver prosperar y crecer de año en año los 26.000 árboles que habían de librar a los habitantes del pueblo del repartimiento general y de toda clase de impuestos, una mano criminal acabó con toda esa riqueza en unas pocas horas, prendiéndolo fuego.

Inútiles fueron los esfuerzos de los vecinos y de los guardas forestales para salvar los pinos del furor de las llamas. Sólo quedaron en pie unos 1.500 árboles, calculándose el valor de los quemados en unas 150.000 pesetas.

La Guardia civil de Vega de Pas trabaja activamente para dar con el criminal autor del incendio, sin que, hasta la fecha, nada se sepa de él, a pesar de haber ocurrido el siniestro a la una de la tarde y en un sitio de mucho tránsito.

L. Morales Noriega TUBERCULOSIS Consulta: de 11 1/2 a 1.—Paseo Pereda, 2.

Notas de la Comisaría. ROBAN EN UNA DROGUERIA Don Benito Crespo Nieto, dueño de una droguería establecida en la calle de Velasco, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que al ir a abrir la puerta de su establecimiento se encontró la puerta forzada, y con que los ladrones le habían llevado varios artículos, cuyo valor calculaba en mil pesetas, más otros mil seiscientos que tenía guardados en el cajón de la mesa escritorio para realizar algunos pagos.

ROBAN A UN ALBANIL Cuando ayer mañana el obrero albanil, del lugar de Monte, Casimiro Leatra, fué con una carretilla a buscar materiales de construcción a la calle de Cervantes, de una americana que dejó en la calle de la Habana le sustrajeron trescientas pesetas que tenía en billetes de Banco.

Del hecho dió cuenta a la Policía.

Carlos R. Cabello Reanuda su consulta.—En la Casa de Maternidad, de diez y media a once y media (gratuita). En el Saneatorio de Madrid, de doce y cuarto a una y cuarto. En su domicilio, Cañadío, 4, segundo, de una y cuarto a dos y media. Excepto los festivos.

EN JEREZ DE LA FRONTERA

Los montañeses y el centenario de Pereda.

Nuestro querido amigo, el distinguido montañés, don Felipe de Juan, que en la preciosa ciudad de Jerez de la Frontera es uno de los más ardientes paladines de la causa montañesa, nos remite el siguiente telegrama, expresión genuina del sentir montañés en Andalucía:

«Reunidos en fraternal banquete numerosos comensales colonia cántabra, conmemorando la excelsa personalidad José María de Pereda, con motivo centenario, y rebosando entusiasmo por patria chica, nos enorgullecó el envío de un «Viva Pereda!», que unánimemente transmitimos y agradecemos sea portavoz de nuestros deseos. «Viva Santander! «Viva Jerez! «Viva España!—Por la Comisión, Felipe de Juan.»

Embarranca el vapor «Jaime II».

(Por teléfono.)

Mahón.—El vapor correo «Jaime II», procedente de Barcelona y Alcedia, a consecuencia de la niebla ha varado en la costa Sur de la isla, alto denominado Cala de Biniparratrax. Al recibirse las primeras noticias, a la una de la tarde, salieron para el lugar del suceso «infinidad de coches. Se ha salvado el pasaje y no se han registrado desgracias personales. Acudieron al lugar del suceso las autoridades de Marina, gobernadores civil y militar y el alcalde. El correo se desembarcó en Binidali, repartiéndose a última hora.

Dicho buque se hallaba cargado completamente, sobresaliendo mucho de la línea de flotación y escorando sobre babor unos quince grados. La proa estaba empotrada en tierra y había perdido el timón y la hélice.

Pocos momentos después llegaron los submarinos «C-2» y «C-4» y una lancha exploradora de la Estación torpedista, que con habilísimas maniobras se acercó al «Jaime II». En ella embarcaron los pasajeros que todavía permanecían a bordo, sin que corrieran peligro alguno, pues el barco no ofrece ocasión de inmediato hundimiento.

Varios pasajeros han manifestado que habían salido de Alcedia a las ocho, haciendo todo el viaje con mucha niebla, y, por lo tanto, con grandes precauciones. El buque caminaba con «pequeñísima» velocidad, y hacía sonar constantemente la sirena. A las doce y veinte se sintió un fuerte golpe, quedando el barco encallado.

Los primeros en acudir en auxilio del «Jaime II» fueron los campesinos de los alrededores, que han prestado toda clase de auxilios a los pasajeros y tripulación.

Se ha salvado el correo y se espera que pueda ser salvada toda la carga.

El buque pertenece a la Compañía Transmediterránea. Desplaza 1.200 toneladas y era uno de los más veloces que surcaban el Mediterráneo. Desarrollaba una velocidad de diecinueve millas.

Los submarinos trabajan en el salvamento del barco, y también ha salido de Mahón un torpedero para coadyuvar en los trabajos.

Angel Ruiz Zorrilla Cirujano especialista en VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Antonio de la Dehesa, 1. — Teléfs. 3490 y 1540

Notas necrológicas.

Confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en Madrid, el domingo pasado, la respetable y distinguida señora doña Ana Hueso de Pérez del Molino, causando su muerte general sentimiento tanto en la capital de la República, donde residía hace algunos años, como en esta capital, por estar emparentada con la distinguida familia de los señores Pérez del Molino.

La muerte sobrevino rápidamente, a causa de un fuerte ataque gripal en ocasión que doña Ana Hueso de Pérez del Molino se hallaba en trance de alumbramiento, siendo inútiles cuantos esfuerzos realizaron los más reputados médicos de Madrid para salvar su preciosa existencia, y entregó su vida al Creador en plena juventud.

A su inconsolable esposo, nuestro particular y distinguido amigo don Juan José Pérez del Molino Herrera, hijos, Ana María, Concha, Francisco y Manuel, María, Gabriel, Fernando y María del Carmen; madre, doña Ana Rolland, viuda de Hueso; padre político, don Eduardo Pérez del Molino; hermanos, hermanos políticos, entre los que se cuenta el presidente de esta Cámara de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino Herrera, y demás familiares, enviamos el testimonio de nuestro profundo pésame por pérdida tan sensible e irreparable.

En el día de ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, y a los treinta y cinco años de edad, el distinguido señor don Manuel San Martín Herrera, dejando a su numerosa familia sumida en el mayor dolor.

A toda ella, y de manera especial a la desconsolada esposa del finado, doña Felipa Arce; padres, don Ramón y doña Flora; hermanos, y hermanos políticos, acompañamos en el pesar que la esta pérdida les ha producido, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 4 a 4.—Burgos, 3, 2.ª decha



A MAL TIEMPO... ASPIRINA

Para combatir con éxito rápido y seguro la gripe, los resfriados y catarros, hace falta ASPIRINA. Tenga siempre a mano



NOTAS LOCALES

EL DIA
El día entero hay que dedicárselo a la gripe, que es la dueña y señora de toda la ciudad. Rara será la casa donde no hay algún enfermo; y más rara aun la oficina o el tajo donde no falte alguno a la lista. La gripe viene este año con una fuerza terrible, y los microbios de Pfeiffer se están hinchando de hacer bajas en todos los pueblos y ciudades españolas. Sólo en la Guardia municipal tenemos cerca de treinta enfermos, lo que reduce la plantilla en un veinticinco por ciento. En teléfonos también hay varias señoritas enfermas, y en los periódicos y Casas comerciales ocurre lo propio. Los médicos no dan abasto y los farmacéuticos no cesan de despachar recetas de febrífugos y purgas alcalinas, que son los mejores enemigos de la gripe. Menos mal que la enfermedad no es grave, excepto en algunos casos, donde encuentra el campo abonado para hacer una barrabasada.

El día de ayer varió por completo con respecto al tiempo, y al sol sustituyó la lluvia, que impidió a la gente ir a los Campos de Sport, donde dos equipos forasteros discutían nada menos que un puesto en la categoría superior. El campo del Sardinero, por lo visto, fué un campo de guerra, donde los jugadores caían por turno con las piernas hechas papilla por causa de los golpes. El árbitro se vió y se desató para parar el juego de las fierecillas avilesinas y madrileñas, que al filo de la noche se fueron para casa hechas polvo.

Cayó la noticia de la elección de «Miss Castilla» en el mayor agrado. La gente arde en deseos de conocer a la bella señorita de Liérganes que el próximo lunes marchará a Madrid a disputar el nombramiento de «Miss España» a las mujeres más bellas de la nación. Entre tanto, la encantadora elegida espera en su pueblo natal el momento de tomar el tren con la inquietud y el nerviosismo propios de sus pocos años.

LA ASOCIACION DE CARIDAD
Hay que echar una mano en seguida a la Asociación de Caridad, si no queremos que ese bello edificio espiritual se derrumbe con estrépito. Pensemos en los miles de familias pobres que allí obtienen sustento y veamos el medio de que no les falte. No hacerlo así produciría un malestar en todo Santander que todos estamos encargados de evitar.

La Sociedad Música y Declamación estuvo ayer en el Gobierno civil para ofrecer al gobernador su cooperación desinteresada a cualquier función benéfica que se organice con el fin de allegar fondos que sirvan para el sostenimiento de tan respetable institución.

EL PASADIZO DE LA ADUANA
No es posible creer que de manera tan contumaz se burlen los deseos del pueblo de Santander desde el Ministerio de Hacienda.

Cansados y requetecansados de esperar los santanderinos a que se dispusiera por dicho organismo la orden de comienzo de las obras correspondientes a dicho pasadizo en el edificio de la Delegación de Hacienda, conminó a los representantes en Cortes y hasta al propio alcalde para que se activaran las gestiones realizadas con dicho fin. Y no hace mucho que el diputado señor Ruiz Rebollo y el alcalde, señor García, recibieron sendas comunicaciones de la Dirección general correspondiente, diciéndoles que ya se habían dado las órdenes oportunas para que la obra del pasadizo se realizase. Y ahora salimos con que hay dos docenas de obreros canteros parados porque no era verdad la promesa de Madrid. Esto no puede seguir así ni un día más. Y si el contratista tiene tan poca confianza en que le paguen, que no se decide a emprender la tan necesaria obra por su cuenta, hemos de ponernos todos en pie. Ya es mucho tomar el pelo al pobre Santander con todas sus cosas. O somos personas o somos corderitos. Primero, los tinglados de Maliaño, que no los veremos tirados nunca por la presión ejercida en Madrid por quienes pueden, y segundo, el pasadizo de la Delegación, que, por lo visto, es obra para el siglo que viene.



Vd. que quiere tanto a su hijo, procure la felicidad de ser fuerte y sano. No olvide que las **diarreas** durante la lactancia y dentición hacen que el niño se críe débil, y que siempre las cura el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

¿Es esto o no jugar con los intereses de un pueblo que es el primero en pagar al Estado, y donde los expedientes de fallidos de la Delegación son poco menos que raros? ¿Es que así paga el diablo a quien bien le sirve?

Nosotros emplazamos a los representantes en Cortes por Santander de todas las tendencias políticas a que no se dejen sorprender una vez más con promesas que luego son incumplidas. El nombre de Santander no es una cosa de chufia para que se rían de él todos los que no le quieren.

OPERADORES DE CINE
Los carnets correspondientes a todos los operadores de cine aprobados últimamente les serán entregados en el Gobierno civil a partir del día 9 del actual.

LOS TRENES DEL NORTE
Desde hace algún tiempo los trenes del Norte vienen con ostensible e injustificado retraso. De nada vale, por lo visto, la presencia en la estación del delegado del Estado. Los trenes se retrasan cuanto quieren y producen las obligadas molestias a los viajeros y al comercio en general.

El correo llegó ayer con dos horas de retraso. De modo que, además de ser los trenes españoles una lamentable excepción en lo que respecta a la velocidad, todavía agravan más su poca marcha con estos retrasos periódicos, que no le inquietan lo más mínimo a la Compañía, pero que a los viajeros los ponen en el trance de declarar el boicot, votando en todos los viajes largos por el autobús. ¡Y luego no quiere la Compañía que le hagan la guerra!

EL AYUNTAMIENTO DE ESCALANTE
Ayer estuvo en el Gobierno civil una Comisión del pueblo de Escalante para denunciar al señor Rubio Callejón determinadas irregularidades que, según los comisionados, se realizan en aquel Ayuntamiento.

PERSONAL OCUPADO EN LAS OBRAS MUNICIPALES DURANTE LA PRESENTE SEMANA
Avenida de Alonso Gullón: 19 peones, un cantero y dos machacadores; total, 22. Avenida de Pedro San Martín: 15 peones y tres canteros; total, 18. San Celedonio: siete peones, tres canteros y tres machacadores; total, 13. Concordia: diez peones, cuatro canteros y tres machacadores; total, 17. Primero de Mayo: nueve peones, siete canteros y dos machacadores; total, 18. Peñacastillo: doce peones; total, 12. Ciriego (cantera): cuatro barrenadores; total, 4. Ciriego: tres peones; total, 3. Monte: cuatro peones, dos machacadores y dos barrenadores; total, 8. Cueto: ocho peones y cuatro barrenadores; total, 12. San Román: dos peones; total, 2. Castilla: diecinueve peones, cuatro canteros y dos machacadores; total, 25. Aparador: siete peones, un cantero, cinco carpinteros, seis albañiles y seis jornaleros; total, 25. Emsancne: sesenta peones y un cantero; total, 61. Total de obreros, 240.

VISITAS AL GOBERNADOR
Estuvo ayer en el Gobierno civil una Comisión compuesta por don Victoriano Santiago, don Clemente Rodríguez y don Tomás Fernández, vecinos de la parroquia de Malato (Ayuntamiento de Valdeprado del Río), para tratar de una cuestión de terrenos sobre la que hay un litigio pendiente de resolución entre el Ayuntamiento mencionado y el de Alfoz de Santa Gadea.

También estuvo otra Comisión de tripulantes del vapor «Peña Rocias», que fué a denunciar el despido injusto de un tripulante de dicho buque. Para aclarar lo que haya de cierto en las manifestaciones mencionadas, el gobernador mandó llamar a su despacho al consignatario del «Peña Rocias».

Para consultar acerca de las atribuciones de las Comisiones Gestoras, visitó al señor Rubio Callejón don Manuel Escudero, industrial de San Pedro del Romeral.

LOS CONSERVIEROS DE SANTONA
El presidente de la Federación Obrera Montañesa, con las Comisiones de obreros conservieros de Santaña, estuvo en el Gobierno civil para dar cuenta al gobernador de que en la reunión habida recientemente en aquella villa, para tratar del pleito de los obreros mencionados, se manifestó alguna confusión, no llegándose a un acuerdo.

El señor Rubio Callejón llamará a su despacho al alcalde de aquella villa para que labore incansablemente por la buena solución del asunto, que bien pudiera arreglarse estando los huelguistas trabajando, en tanto que dejaba definitivamente solucionado el pleito el Jurado mixto que ha de nombrarse en breve.

LOS PARADOS DE CAMARGO
Otra vez estuvieron a visitar al señor Rubio Callejón los obreros parados del valle de Camargo, para rogarle que interceda cerca de aquel alcalde a fin de que continúen sin dilación las obras de la traída de aguas que comenzaron en aquel pueblo hace algún tiempo.

LA AGITACION COMUNISTA
El gobernador, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que la agitación comunista que se había anunciado para toda España, en Santander, por fortuna, no tenía repercusiones. La tranquilidad—añadió el gobernador civil—es absoluta en toda la provincia, y así espero que seguirá siendo los días sucesivos.

LO QUE DICE EL ALCALDE
Nada más que una cosa dijo ayer a los periodistas el alcalde, al recibirlos en su despacho del Ayuntamiento. Era ésta la sorpresa que le había producido ver, en los diarios de la mañana, un pequeño escrito de un obrero cantero, refiriéndose a la suspensión de la

UN VALIOSISIMO JUICIO SOBRE EL GRAN VINO ANIBAL

obra del pasadizo de la Delegación de Hacienda, por no tener el contratista todavía orden alguna de Madrid que le indicara el comienzo de la misma.

El señor García estaba verdaderamente indignado ante tanta informalidad, y en ese sentido había escrito una carta a los representantes de la provincia, incluyendo en ella el recorte de la protesta del obrero mencionado.

El alcalde nos lo dijo; pero dentro de la Casa oímos lamentarse del poco arranque del contratista, que, a pesar de las compensaciones que le otorga el Municipio, no se decide a acometer esa pequeña obra, tan necesaria para completar la general de la Delegación.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL
«Señor «Notulocalizador»: Por medio de este buzón voy a dirigir un ruego a los señores farmacéuticos.

Se trata de que, con motivo de lo mucho que se ha extendido la gripe, cuando llegan los domingos, debido a que solamente hacen servicio tres farmacias—y a veces solamente dos—, se reúna tal cantidad de trabajo, que al personal de guardia le es completamente imposible desenvolverse con la rapidez que un servicio de esta naturaleza requiere.

Por lo tanto, y este es el favor, que no dudo lo harán dichos señores, bien podría aumentarse el número de farmacias que han de estar abiertas, por lo menos mientras dure esta epidemia.

Favor este, que, a buen seguro, habría de agradecer el público en general.—José G. Vallina.»

865 PLAZAS A OPOSICION

150 para **CORREOS**.—Cuerpo técnico. Ingreso con 4.000 pesetas, para ganar al año 5.000. No se exige título. Exámenes en 1 de julio.

300 para **HACIENDA**.—Programa fácil. Exámenes en junio.

100 para **CONTADORES DE HACIENDA**.—Ingreso, 3.000 ptas. Exámenes en mayo.

315 para el **Ministerio de INSTRUCCION PUBLICA**.—Programa fácil. Exámenes en 1 de agosto.

En las tres últimas se admiten señoritas.

La **ACADEMIA JUANES**, Gándara, 10, tiene quince profesores especializados, que intervienen en las anteriores preparaciones; por eso es la que más plazas obtiene en todas las oposiciones.

Los vapores correos franceses.

Con el mayor gusto informamos hoy a nuestros lectores que, según nuestras noticias, pronto será reanudado el excelente servicio de los magníficos paquebotos franceses, desde nuestro puerto a los de HABANA y VERA-CRUZ, que hace ya bastantes meses, y debido a la actual escasez de tráfico, estaba suspendido.

Dentro de breves días anunciaremos el servicio indicado tal como ha de quedar establecido. Por el momento nos limitaremos a consignar la grata realidad de la reanudación, principalmente por los beneficios que reportan a nuestro puerto y población, en la que son tan apreciados los hermosos trasatlánticos franceses.

ATENEO POPULAR CONFERENCIA

Hoy, miércoles, día 8, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro el conocido literato montañés José María Cossio, quien disertará acerca del tema «Derecha e izquierda».

LA ACTUALIDAD
LA CASA DE LAS LANAS

Tiene el gusto de anunciar al público que han resultado premiados los tickets del día 19 de enero, los que deben presentarse durante todo el mes actual en pago de cualquier compra que se haga.

SAN FRANCISCO, núm. 21.



DEL ACCIDENTE DE RAMALES.—Estado en que quedó el llamado «coche de línea de Arredondo», que se destruyó el domingo en la carretera de Riva cuando iba ocupado por once viajeros, de los cuales cuatro resultaron gravemente heridos. (Fotos Moro.)

El eminente doctor Marañón, escribe:
"Vista la excelencia observada entre mis enfermos de su tónico «ANIBAL» como estimulante del apetito, mis propios hijos han empezado a tomarlo."
Firmado: G. MARAÑÓN.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.
FEDERACION OBRERA MONTAÑESA
SOBRE PROPAGANDA.—Atendiendo el deseo expresado por este organismo, la Unión General de Trabajadores desplazará a Santander a los compañeros Trifón Gómez, secretario adjunto de la U. G. de T., y Alfonso Quintana, prestigioso abogado y diputado en Cortes, al objeto de que asistan al mitin de propaganda sindical que se celebrará el domingo, en el local que se anunciará oportunamente.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE ASTILLERO
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, a las ocho de la noche. Por tratarse de una orden del día muy importante para esta Sección, se ruega a los compañeros pertenecientes a la misma no dejen de asistir.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES
SECCION DE SANTANDER.—Se convoca junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las seis de la tarde. Por tratarse de asuntos de gran

«LA GRAFICA»
Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, para tratar un asunto muy importante y urgente. La reunión comenzará a la hora en punto.

ASOCIACION PROVINCIAL DE TRAMOYISTAS Y AFINES
Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el viernes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

En caso de celebrarse función teatral en el Teatro Pereda en dicho día, se suspenderá la reunión hasta nuevo aviso.

FEDERACION PROVINCIAL DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES
Se convoca a los compañeros Santiago Santiago, Bernardino Menéndez, Pedro González, Miguel Berasategui, Gregorio Porras, Manuel Cos, Pedro Villegas, José Cantero y Miguel Villanueva, para el viernes, a las siete y media de la tarde.

SINDICATO CERAMICO MONTAÑES
SECCION «LA COVADONGA».—Se convoca a todos los compañeros a una junta general extraordinaria que se celebrará el viernes, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda. Por tratarse de asuntos de interés para esta Sección, se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS DE ASTILLERO Y PUEBLOS LIMITROFES
Se convoca a todos los afiliados a una junta general extraordinaria para el viernes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, para tratar, entre otros asuntos, del reparto de labores que hace el señor Aguilera, y el aprendizaje en las demás fábricas. A esta reunión asistirá el compañero Ramos, secretario de la Federación Obrera Montañesa. Se ruega puntual asistencia.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS
Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, para tratar asuntos de gran importancia para todos los compañeros. Se solicita asistan todos los compañeros, pues se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (SEXTA ZONA)
CONSEJO OBRERO DE ASTILLERO. Por la presente se convoca a todo el personal afiliado a este Consejo Obrero a una asamblea general extraordinaria que se celebrará el domingo, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en nuestro domicilio social, con el fin de discutir la Memoria del Comité de Zona, del año 1932. Dada la importancia del tema, se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO MINERO MONTAÑES SECCION DE LIANO.—Se convoca a todos los asociados de esta Sección a una junta general ordinaria, que tendrá lugar el domingo, a las diez de la mañana. Dados los asuntos de interés que afectan a esta Sección, se ruega la más puntual asistencia. Se impondrá el correctivo al que no asista.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS, LABRADORES Y TRABAJADORES DE LA TIERRA «LA UNION»
Se pone en conocimiento de todos los socios que esta Directiva se reunirá, para los efectos del cobro y cuantos asuntos interesan a la Sociedad, los domingos segundo y último de cada mes, de once a una, y todos los miércoles de cada semana, de seis a ocho, en la Casa del Pueblo, piso segundo.

También se advierte a todos los compañeros, ganaderos y colonos, que firmaron en Peñacastillo, y cuantos se dieron de alta en nuestro domicilio y que estén en descubierto, se pongan al corriente, concediéndoles un plazo, improrrogable, hasta el último domingo del mes en curso, previéndoles que de no hacerlo así, se les considerará baja, pasándose acto seguido el conocimiento correspondiente a todos los organismos, para que no causen alta sin antes cumplir sus compromisos con esta Sociedad.

Noticias de diversas provincias.

LOS PATRONOS DE COBDOBA ANEJAN CON EL CIERRE
Córdoba.—Los patronos de todos los talleres metalúrgicos de esta capital han fijado en sus puertas unos carteles, anunciando el cierre de los mismos para el sábado, por ser imposible continuar el negocio.

El gobernador hace gestiones para evitar esta resolución, y entiende que antes deben justificarse el cierre.

Una Comisión de obreros visitó al gobernador, diciéndole que ellos están dispuestos a trabajar en las mismas condiciones, pero que el Sindicato no se lo permite.

EL ESTATUTO GALLEGO
Vigo.—Firmado por un grupo de intelectuales gallegos, se ha publicado un manifiesto, con el título de «Al servicio del Estatuto gallego».

Se afirma en el manifiesto que el Estatuto aprobado por los Ayuntamientos no es de derechos ni de libertades, sino la carta fundamental capaz para estructurar las leyes que Galicia quiere darse a sí misma.

El manifiesto termina con un vibrante llamamiento a la concordia de los gallegos, para ir a la consecución del Estatuto regional.

AUTO TIROTEADO.—DOS HERIDOS
Sevilla.—En el kilómetro 83 de la carretera de Alcalá de Guadaíra a Caerliche un automóvil, en el que viajaban sus propietarios, don Francisco Ruiz Serrano, don Marcelo Moreno y don José Arcos, fué objeto de una descarga cerrada por parte de cinco individuos que se hallaban apostados en aquellas cercanías.

Resultaron heridos el chofer y don Marcelo Moreno, ambos gravemente, siendo trasladados a Agudino, donde se les prestó asistencia facultativa.

En el expresado pueblo manifestó el chofer que al llegar al lugar donde ocurrió el suceso vió en las proximidades de un terraplén, tumbados en tierra, a cinco individuos, que al llegar el coche se incorporaron rápidamente y cometieron la agresión.

Fuerzas de la Guardia civil dieron una batida por aquellos alrededores, no encontrando a nadie.

Según referencias hechas del suceso por el jefe de la línea, se supone que los autores son atracadores, que quisieron inutilizar las ruedas del coche para que éste se detuviera.

CASERIO DESTRUIDO POR UN INCENDIO
San Sebastián.—Comunican de Santa Agueda (Mondragón) que a las dos y media de la madrugada de hoy se inició un violento incendio en el caserío denominado «Bengoa», habitado por Luis Urgoitia y su familia.

El citado caserío quedó completamente destruido por las llamas, aunque se ha podido salvar el ganado y los aperos de labranza.

Se cree que el siniestro ha sido casual.

No ha habido que lamentar desgracias personales, y las pérdidas se calculan en unas 20.000 pesetas.

ATRACO A MANO ARMADA EN UN GARAJE
Zaragoza.—Esta mañana, a primera hora, tres individuos, pistola en mano, penetraron en un garaje de la calle de las Mercedes, sorprendiendo al vigilante nocturno, al que amenazaron de muerte, exigiéndole el dinero que había en el garaje.

Como el guarda intentara ofrecer alguna resistencia, le ataron a una columna, procediendo inmediatamente a un registro, apoderándose de unas dos mil pesetas.

El vigilante pudo ocultar parte del dinero que había en el garaje.

Un chofer, que fué en las primeras horas de la mañana a sacar su coche, encontró al vigilante de referencia atado a la columna, y después de proceder a ponerlo en libertad, denunció el hecho a la Comisaría.

EXPLOSION DE DOS PETARDOS
Valencia.—En la plaza de Aludía de Carlet han estallado dos petardos, causando daños de poca importancia.

Centro Obrero.
SINDICATO DE INDUSTRIA CIGRAGES
Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a junta general ordinaria para hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION
SECCION DE PEONES.—Esta Directiva convoca a los delegados de tajo a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las seis y media de la tarde. Se ruega puntual asistencia.

A LOS MOZOS DE ALMACEN
Se convoca a todos los mozos de almacén que simpatizan con la Confederación Nacional del Trabajo a una reunión para mañana, jueves, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero (Primero de Mayo, 14).

NOTAS DEPORTIVAS

El Stadium Avilesino vence al Club Deportivo Nacional, de Madrid, por 4-0.

Comentarios al partido Athletic-Racing.

En la tarde de ayer se celebró en los Campos de Sport, del Sardinero, el partido de desempate entre los equipos Stadium Avilesino y C. D. Nacional, de Madrid, encuentro que habia despertado gran interés entre la afición.

Fue una entrada floja verdaderamente la que habia al comenzar el partido, debido a la mala tarde que habia.

EL PARTIDO

Buen primer tiempo. Puesto el balón en juego por los avilesinos, escasos de rapidez, pero con bastante codicia, hacen emplearse a fondo a la zaga del Nacional. Se emplea la corrección por ambas partes, actitud que es elogiada por aquellos que, menos espectadores, no les ejerce la pasión influencia sobre ningún bando.

El Nacional juega un mejor futbol, distinguiéndose en su linea media el eje, Iturraspe, que corta y sirve juego con gran precisión a su delantera.

La defensa avilesina actúa con más frecuencia y fácilmente despeja la ofensiva atacante contraria, ya que ésta, en el remate, ni tiene decisión ni acierto. Solamente cuando su extremo derecha, Roldán, excelente y peligroso jugador, recoge un balón, crea un peligro para la meta que Zaza defiende.

En cambio, la delantera avilesina, que llega con menos frecuencia a la meta del Nacional, se muestra más peligrosa, ya que Paredes y Miranda, sobre todo éste, son decididos en el remate.

Nadie duda que el Nacional está desarrollando mejor futbol. Forma un conjunto más acoplado, que se pasa el balón fácilmente y profundiza en el ataque, un ataque que no tiene quien dispare.

PRIMER TANTO

Han transcurrido diecinueve minutos de juego, y aquel trote y destreza de los nacionalistas ha sido desmoroñado por una briosa defensa y por Hilario, que sin llegar a desarrollar el juego que Iturraspe, es de lo mejor que tiene el Avilés. Incurre en una mano Cantely, que se castiga, disparando Miranda un buen tiro, que es despejado a corner. Tirado por Jaime bastante cerrado, se forma un lío frente a la portería de Pedrosa cuando ha salido a despejar éste, lo que no consigue, e intenta hacer Iturraspe, introduciendo en balón en su propia red.

Este tanto, sin que nadie se descorazonara por él, vale para animar a unos y a otros. Los nacionalistas, serenos, haciendo su futbol, con poca fortuna en el remate, y los asturianos en pos de otro nuevo tanto que asegure el triunfo.

En un momento creímos ver conseguido el empate cuando el Nacional, en un avance por su extremo derecha, llega frente al portero, disparando bien y fuerte; pero Zaza despeja a corner, que tira Aja y que remata maravillosamente bien Roldán. El tanto es anulado justamente, ya que se ha cometido antes de su ejecución un fault, que el árbitro castiga.

SEGUNDO TANTO

Poco después, a los treinta minutos de juego, los avilesinos avanzan por su ala izquierda, fallando Cantely al intentar despejar, lo que aprovecha Jesús para centrar, rematando de manera imparable Jaime. Un bonito tanto, que se aplaude.

Después de este tanto, Aja, del Nacional, se lesiona, por lo que momentáneamente se suspende el partido, reanudándose después, y terminando la primera parte con el resultado anotado.

NUNCA SEGUNDAS PARTES FUERON BUENAS

Ha comenzado la segunda parte, pero con características tan distintas, que toda la nobleza de la primera parte se ha cambiado en cruzeza.

Los jugadores prestan tal codicia al juego, que se golpean en el suelo, por lo que sufren amonestaciones del árbitro, que con toda energía corta aquel desgajado.

Para vuestro hijo y para vos mismo

La Emulsión Scott, por sus vitaminas, fija en los huesos las sales de calcio que aporta. Evita el raquitismo y proporciona solidez al esqueleto. Crea en el organismo defensas naturales contra las enfermedades epidémicas, regenera la sangre y en todas las edades, niñez, juventud, edad madura y aun ancianidad, proporciona una energía que permite hacer frente al desgaste propio de cada una de ellas.



El público imparcial atea aquellos procedimientos tan poco deportivos, mientras que con sus gritos un sector azuza para que se recrudecieran más. Son los insaciables; los que han cambiado por completo el sentido de lo que es deporte.

¡Qué lástima que no podamos seguir reseñando este partido como en su primera parte! Pero sería engañar a nuestros lectores. Desde su comienzo hasta su fin no hubo más que palo y tente tieso, y eso no somos nosotros los encargados de reseñarlo.

No diremos más que el Nacional llegó a quedarse con siete, de los once jugadores, en el campo, pasando al taller de reparaciones Reyes, Aja y Montalbán, siendo expulsado del campo Iturraspe.

Del Avilés también fueron bajas la defensa Goyo, que reapareció en los últimos momentos, y otro jugador. Marcó dos tantos más el Avilés: uno, a los treinta minutos, de un tiro de Paredes, y otro, en el último minuto, aprovechando un pequeño lío frente a Pedrosa.

Destacó el Nacional por su buen conjunto, sobresaliendo en la delantera Roldán y Aja hasta lesionarse; en los medios, Iturraspe; en la defensa, Cantely, y Pedrosa actuó mejor en la segunda parte que en la primera.

Del Avilés, en la delantera Paredes y Miranda, éste muy peligroso frente a la portería, cumpliendo bien los extremos. En la linea media, Hilario, mejor defendiendo que en el ataque, y la zaga, valiente y gran defensora de Zaza, que cumplió.

El arbitraje de Poldura fué lo mejor del partido. Tuvo tal acierto que vencidos y vencedores, a pesar de las cosas que hemos indicado pasaron en la segunda parte, elogiaron su arbitraje. Si le toca a Ledesma este encuentro, hay muertos. Palabra.

¡Lo que va de ayer a hoy en cuanto a la nota del árbitro!

¡Muy bien, Poldura!

ALINEACIONES

Stadium, de Avilés.—Zaza; Armando y Goyo; Melchor, Hilario y Mino; Jaime, Rafael, Paredes, Miranda y Jesús. C. D. Nacional, de Madrid.—Pedrosa; Cantely y Calvo; Sánchez, Iturraspe y Montalbán; Roldán, Moriones, Reyes, Ortiz de la Torre y Aja.

Terminado el partido, el delegado del Deportivo Madrid nos rogó que hicieramos extensivo el agradecimiento del club que representa por la buena acogida que les habia dispensado la afición santanderina y por la actitud durante el partido.

LAPIZE

Comentarios al encuentro de San Mamés.

COMENTARIOS AL ENCUENTRO DE SAN MAMES

Toda la Prensa bilbaína y los corresponsales de la madrileña hacen un cumplido elogio de la actuación del equipo racinguista en el campo de San Mamés.

Para que nuestros lectores puedan juzgar la forma de criticar la labor del Racing, copiamos unos extractos de algunos periódicos.

De «La Tarde»

«Han pasado por el campo bilbaíno el Barcelona, dejando el recuerdo de un equipo «bonito», y el Madrid, convenciéndonos de la eficiencia que aportan varias figuras, que se elevan sensiblemente sobre el resto de sus compañeros, presentando un conjunto de altibajos, sin plano de igualdad. Entre estos dos, el Español queda estufado, pero este Racing escurrizado y veloz, que tantas analogías tiene con el equipo bilbaíno, puso ayer todas ellas sobre el tapete verde y presenciamos el mejor partido de lo que va de temporada.

Ni el Español, consumiendo Prat y Bosch desde los extremos el futbol que Solé producía en el centro. Ni la movilidad de Goiburu y Arocha en el Barcelona ni los deslizamientos de Regueiro para colocar la pelota en los pies de Olivares o Eugenio, nos produjeron superior sensación de lo que debe ser una linea de ataque como la de los cinco, ¡los cinco! delanteros del Racing, de Santander. Su forma de llevar el balón a ras del suelo, pasando la pelota con facilidad, inhibiéndose de regates, jugando lo mismo en zig-zags cortos que en pases largos, siempre rápidos, muy rápidos, como si temieran que una tregua en sus avances fuese aprovechada por el adversario, este estilo puede afirmarse que hasta ayer no lo hemos visto en el presente año de manera tan acabada.»

«Realmente no fueron nueve tantos los que marcaron los atléticos, sino ocho. En honor a la verdad, hay que reconocer que el señor Ledesma sufrió una equivocación lamentable cuando Jáuregui, el «goalkeeper» santanderino, detuvo un «shot» de Sauto. El balón se le fué de entre las manos y cayó a sus espaldas; pero como el portero se hallaba bastante adelantado, la pelota no llegó a la raya. Faltó más de un palmo. Lo vimos claramente, sin que tengamos sombra de la duda más insignificante, y así lo apreció también el público situado en la parte de Capuchinos, que con deportividad encomiable hizo ademanes denegatorios, protestando de la validez del goal, a pesar de que en aquellos momentos el tanteador mostraba un 5-4.»

«El Racing nos produjo mucha mejor impresión que cuando al principio del

campeonato de Liga jugó con el Atlético en el Sardinero.

Por lo visto, el choque con equipos de mayor envergadura que los que encuentra durante el campeonato regional, van robusteciendo la potencialidad del once, poniéndole más a punto a medida que transurre el tiempo.»

De Travieso, en «Excelsius» «El Racing nos dió un curso de cómo se apoya un avance entre interiores, de cómo se deben mover los interiores y de cómo se sirve y espera el pase.

No fué la suya una exhibición modelo en forma, pero sí inteligente, competente, sintiéndose unos a otros, apoyándose unos con otros. Modelos fueron los servicios de Oscar a los extremos, y esto no nos supo ya a escuela de «vanguardia» ni remotamente. Los servicios de Oscar a las alas nos recordaron una época donde, sin pedir tanto virtuosismo, se llegaba al goal con rapidez de centellas y con una idea definida: la de volcarse con reafos sobre el área todo «quisques». Ahora que, bien mirada, esta nueva táctica es cómoda, bonita, sesuda, viste y convence más.»

«Del Racing, los cuatro pollos de la delantera; Telete, luciendo una voluntad digna de mejor suerte; Illera y Larrinoa cumplieron.»

De Monchin, en «El Pueblo Vasco»

«Hay que corroborar la impresión que ya teníamos del Racing. Sin embargo, uno no se explica que este conjunto, tras de llevar jugados once partidos, sólo tenga siete puntos. ¿O es que sólo ponen alma y deseos frente al Atlético?...

Jáuregui, como todo portero incipiente, tiene dudas y vacilaciones que pueden costarle «goals». Como el domingo... y como otros domingos. Pero tiene, en decisión, aires de «goalkeeper», seguridad, facultades. Si bien pudo parar algún goal que le hicieran, debuvo, en cambio, algunos tiros—uno de Victorio Unamuno, sobre todo—que hacen pensar en que el mozo de Lejona será figura en breve.

La pareja de zagueros, ante un ataque como el bilbaíno, anduvo un poco «al garete». Y los medios, salvo los veinte primeros minutos, también. Porque Oscar se fué cansando, se fué retrasando... e Illera, también.

El ataque está en forma, se mueve mucho, acosa... Dos exteriores que, favorecidos por la táctica de los medios del Atlético, de marcar a los interiores, profundizaron mucho y llegaron siempre a zona de peligro. Sobre todo, Cisco, a quien el árbitro no «cazó» sus clásicos «off sides»...

En el trio interior, y aun en toda la linea, la inteligencia de Larrinaga fué la gotita de sentido común indispensable. ¡Qué gran jugador este Larrinaga!... Loredo, bullidor, duro, valiente, es el complemento de la fria serenidad del otro interior.

Telete, con sus trucos, sus marrullerías y su movilidad, realizó buen papel.

Es posible que el Racing nos defraudara cuando en partidos sucesivos no obtenga los resultados que hay derecho a esperar de su juego.

Pero... Quienes tengan que enfrentarse con él, que se aten bien las botas. Por si acaso...»

DEPORTIVO MIRANDA, 6; INFANTIL DEL RAYO, 0

El domingo se jugó este interesante encuentro entre los equipos citados. Comenzó el partido con bonitos avances, a cargo del Deportivo, logrando al cuarto de hora de juego el primer goal, por Manolo.

El Deportivo vuelve a presionar la meta contraria, y obra de ello es su segundo goal, por Alberto.

Al reanudarse el juego, el Deportivo, con ganas de aumentar el «score», desborda a los contrarios, logrando cuatro goals más, por Alberto.

Y con el resultado de 6-0 terminó el partido.

CAMPO DE LOS ARENALES

El partido jugado entre el Club Deportivo Español y el Barcelona F. C. fué ganado por el primero por 3-0, transcurriendo entre incidentes todo el partido.

Advertisement for Lamparas Metal featuring a light bulb illustration and text: LAMPARAS METAL, LUZ MAXIMA, CONSUMO MINIMO.

LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO. CATARROS, BRONQUITIS, ENFISEMA, ASMA, CONGESTIONES PULMONARES

El aumento de secreción que acompaña a la infección de las vias respiratorias, produce como consecuencia la obstrucción de los bronquios con la dificultad consiguiente para que el aire penetre por ellos a oxigenar la sangre, que es el verdadero objeto de la respiración. Los bronquios, incapaces en muchos casos, de expulsar su contenido, se dilatan perdiendo su elasticidad (enfisema) y por otra parte, la sangre empobrecida y dificultada en su circulación por la debilidad cardiaca, consecutiva, tiende a estancarse (congestion pulmonar). De ahí las penosas molestias que sienten estos enfermos, desde la tos que desgarrá el pecho de los bronquíticos, hasta la angustiada sed de aire de los asmáticos y enfisematosos.

EL PECTORAL RICHELET maravillosa preparación científica moderna, modera y fluidifica las secreciones calmando la tos, ayuda a los bronquios a desembarazarse de ellas, facilitando la expectoración y permite que el aire penetre hasta el alveolo pulmonar, a regenerar la sangre que circula libre y vivificada. EL PECTORAL RICHELET no es un jarabe mas. Es una preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio y que ha producido ya millares de curaciones, como lo atestigua la multitud de los enfermos curados, cuyos testimonios tenemos a disposición de quien quiera comprobarlo y de las cuales entresacamos las siguientes.

Testimonials for Pectoral Richelet. Includes sections like 'Pacencia una tos inveterada', 'A consecuencia de un enfriamiento', 'Decian que yo estaba tuberculoso', 'Durante seis meses me ahogaba', 'Su tos no se acababa nunca', 'Muchisimos convencidos de mi Pectoral aqui en España me vienen escribiendo para agradecer los sorprendentes resultados de tal producto'.

De venta en todas las farmacias - Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET San Bartolome, 92-94 - San Sebastián

Advertisement for MARITIMAS. Title: MIRANDO AL MAR. Text: La Federación de Armadores de navegación libre española continúa su campaña en favor de los intereses navieros y pesqueros nacionales, aprovechando cuantas circunstancias le son propicias para alzar su voz en la vanguardia del resurgimiento marítimo.

Advertisement for Relojería Suiza. Title: Relojería SUIZA. Text: Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

Advertisement for Catarrros Nasales. Title: Catarrros Nasales. Text: Sorprendentemente diferente es este ungüento que combina muchos antiguos remedios. A la mano está hoy el medio de librarse pronto de la pesadez de cabeza, la obstrucción de la nariz y los otros síntomas molestos de estas afecciones.



el hicieron acto de presencia nuestras guapas chavalucas!

Correspondencia muy particular. A Rafael T. Santander. Muy aceptables sus propósitos...

Santillana del Mar. DE VISITA. Ha visitado esta villa don Miguel Núñez del Prado...

Villacarriedo. ASUNTO NUEVAMENTE SOBRE LA MESA. Ha vuelto a ponerse sobre el tapete de la mesa consistorial el tan cacareado asunto de las peticiones de terrenos...

UN CONCIERTO. El pasado domingo dió un interesante concierto en el Colegio de Villacarriedo el Cuadro artístico Barcéna Infantil.

M. C. Conferencias culturales. Organizado por el Consejo local de Primera Enseñanza de Ribadedeva...

LLANES (Notas asturianas) Conferencias culturales. Organizado por el Consejo local de Primera Enseñanza de Ribadedeva...

bernantes, y los que les sucedan, siguen teniendo en este aspecto un claro sentido de realidad y de responsabilidad...

NOTAS LOCALES. Pasa unos días en Llanes nuestro buen amigo don Rogelio Gutiérrez.

Comisión gestora provincial. Anteayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo...

Adelfa Pila. PROFESORA EN PARTOS. Hospedaje embarazadas. Llamados adelantados. Concordia, 19. Teléfono 22-54

Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO. Pida: VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

¡Que no debemos dejar las cosas a medio hacer!

—¿Pobre ex conde de Romanones!... Contribuyó, con sus famosas zancadillas, al advenimiento de la dictadura...

—¿Y qué más pasillos completamente cómicos que los del Congreso?... El Estado es laico. Es un Estado sin Dios.

Adelfa Pila. PROFESORA EN PARTOS. Hospedaje embarazadas. Llamados adelantados. Concordia, 19. Teléfono 22-54

—¿Un siglo, o así? —Lo menos... En Lantejuela, el alcalde, hace pocos días, aconsejó al vecindario que robara, que saqueara...

DE MADRID. Tesoro 5 1/2 por 100. Interior F. 66 00 65 80. E. 66 00 65 80.

DE BILBAO. ACCIONES. Banco de Bilbao. 940. Banco de Vizcaya.

DE MADRID. TESOROS. Tesoro 5 1/2 por 100. 101 10 101 25. Interior F. 66 00 65 80.

DE MADRID. ACCIONES. Banco de España. 512 00 512 00. Hispano Americano.

DE MADRID. OBLIGACIONES. Azucarera, sin estampillar. 00 00 73 50. Alicantina 1ª.

Cotización local. Fondos públicos. Cédulas Banco Hipotecario, 4 por 100, a 80'25; 50.000.

Idem Asturias, primera, 3 por 100, a 48'50; 50.000. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, a 82'50; 12.500.

DE BARCELONA. Interior (partida). 66 00 66 00. Amortizable 1920 (partida).

ACCIONES. Norte. 42 55 42 50. Alicante. 00 00 32 20. Andaluces. 14 25 00 00.

OBLIGACIONES. Norte, primera. 00 00 58 50. 6 por 100. 84 50 84 50.

DE MADRID. TESOROS. Tesoro 5 1/2 por 100. 101 10 101 25. Interior F. 66 00 65 80.

DE BILBAO. ACCIONES. Banco de Bilbao. 940. Banco de Vizcaya.

DE MADRID. TESOROS. Tesoro 5 1/2 por 100. 101 10 101 25. Interior F. 66 00 65 80.

DE MADRID. ACCIONES. Banco de España. 512 00 512 00. Hispano Americano.

DE MADRID. OBLIGACIONES. Azucarera, sin estampillar. 00 00 73 50. Alicantina 1ª.

Cotización local. Fondos públicos. Cédulas Banco Hipotecario, 4 por 100, a 80'25; 50.000.

Movimiento republicano. Partido Socialista Obrero. FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS MONTAÑESAS.

COMITE EJECUTIVO. Con motivo de la Semana de agitación femenina organizada por las Juventudes Socialistas de España...

JUVENTUD DE SANTANDER. El viernes, a las ocho y media, dará una conferencia, en el salón de actos de la Casa del Pueblo...

GRUPO INFANTIL. Se convoca a este Grupo para mañana, jueves, a las tres y media de la tarde...

AGROPACION DEL VALLE DE CAMARGO. Se convoca a junta general ordinaria para hoy, miércoles, a las nueve de la noche...

AGROPACION DE BEZANA (ALTO DE SAN MATEO). Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, jueves, a las ocho de la noche...

Partido Republicano Federal. VANGUARDIA FEDERAL. Esta Vanguardia, con objeto de conmemorar el LX aniversario de la proclamación de la primera República Española...

Partido Republicano Radical. COMITE LOCAL. Se recuerda a cuantos desempeñan cargos en el mismo que hoy, a las seis y media en primera convocatoria...

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER. (COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION) Actúa bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión.



Distribuidor general en España: JAIME SCHWAB... Paseo de Pereda, 21



Petra Cancela PROFESORA EN PARTOS... ATARAZANAS, 43. A. TEL. 30.76.



LOS QUE TENEIS LA GRIPPE recurrir pronto a las PASTILLAS VALDA... Los que tengais la Grippe no descuideis la ayuda eficaz de las VERDADERAS VALDA... VALDA

Compañía del Pacífico Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND... Vapor ORCOMA, 12 de marzo.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER ANTONIO FERNANDEZ & COMP... Importadores de azúcares, cacao, café, canela.

Compañía Transatlántica Española VAPORES CORREOS... Línea a Cuba y Méjico.

JUAN SEBASTIAN ELCANO admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

PASTILLAS ELOSEGUI (DE EUCALEPTUS Y BALSAMO DE TOLU) Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera.

Comprendió Demasiado tarde...



Pasada la primera emoción, comprendió, demasiado tarde, por qué la abandonaba... juventud y conservarlo (véase la Memoria de la Revista Médica de Viena).

EL CANTABRICO - Apartado 20

31 CARTAS DE CURADOS El asma no me permitía dormir... INDICACIONES N.º 1 Diabetes... BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados» LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

¿CUAL ES LA CAUSA DE LA EPILEPSIA? SE DISTRIBUYEN GRATIS 5.000 LIBROS... LLOYD NORTE ALEMAN LINEA DE CUBA Y MEJICO SIERRA VENTANA

Fábrica de Almadrerías DE RAMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander) Señorita: Le interesa aprender corte y confección... EN MADRID Naves con apartadero para grandes y pequeñas industrias.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. — Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte a diario. Juan de Herrera, 4. ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Fuente, número 2, tercero. BLENORRAGIA (purgatorio) se cura con Inyecciones Wert y Sellos Foredal. Farmacia Zamanillo. FINCA, «Villa Clarita», tapizada, con chalet, en el mejor sitio de Muriedas (Las Palmas), se alquila, vende o cambia por casa o pisos en Santander, que convengan. Informes, esta Admón. GARAJE SANCHO. — Se venden: coche «Buick», cabriolet, seis cilindros; «Chevrolet», roadster, seis cilindros, y cinco plazas, todos estado seminuevos. Precios de ocasión. VENDO, BARATISIMO, almacén y solar, inmejorable situación. Detalles: Notaría señor Linares, Atarazanas, 6, segundo, de diez a una y de cuatro a seis. ¡GANADEROS! Vicente Sierra Secada llama la atención de todos en general que en su almacén de cereales, al por mayor y menor, en Rubio, número 4, teléfono 2705, encontrarán toda clase de piensos, garantizando calidad y economía. GRAN PENSIONADO, Colegio señoritas de Rodríguez. Internas, médicas, pensionistas, externas. Clase especial de párvulos (niños y niñas). Sautola, 9. RELOJES todas clases, monederos, juguetes, perfumera, infinitad artículos, continúa liquidando, pequeñas y grandes partidas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander. CABALLO compro, enganchado, de 140 a 150 de alzada. Pedro de Paz, en Heras, Gajano. VENDO hotel, 24.000 pesetas, nuevo, llave mano, sitio céntrico, vistas al mar, huerta, jardín, baño, agua caliente, luz, gas, lavadero. Informes, Administración. TRASPASO, en el sitio más céntrico de Santander, local sin existencias, amplio, instalación moderna, poca renta, concediéndose facilidades de pago. Dirigirse, por escrito, Apartado de Correos 192. Absténganse intermediarios. PIANO-PIANOLA eléctrico, seminuevo, todo, barato, con rollos, venda prueba. Manubrio, 65 martillos, «Casali», bonita ocasión. Informes, Tocinería mercado Este, cajón 54. DESEO comprar sabueso, sabiendo cazar jabalí. Dirigirse a Francisco Sanz, Llanes. 350-500 PESETAS mensuales pueden ganar, caballeros, señoras, trabajando 40 minutos, propio domicilio, labor sencillísima. Solicito representantes. Apartado 544. Madrid. SE VENDE casa, barata, siete carros tierra, cerrada por sí sola, en el cruce de Muriedas. Informa, viuda de Camús. ¡AVICULTORES! Incubadora americana, «Buckeye», 110 huevos y criadora, vendida. Informes: Francisco Rivas, Puente San Miguel. VENDO motor eléctrico, dos caballos y medio, corriente continua, 300 voltios. Informar, en la Droguería de Renedo. NECESITO motor eléctrico, tres caballos, corriente continua, 300 voltios. Ofertas: Talleres Alvarado, Carbaljal, 9. SILOS.—Constructor solvente, especializado en envases de cemento. Samuel Casarubios, de Campo de Criptana, ofrece sus servicios. Para detalles y presupuestos, don Vicente Escribano, Compañía, número 6. VENDO, de ocasión, taboques, azulejos, teja y herramienta sobrante de una obra, y balsa de 500 kilos y dos mata fuegos «Biosca». Informes: Pablo Iglesias, 24, portería. EN PEÑACASTILLO se vende una finca, de cabida 55 carros de terreno. Se dan facilidades de pago. Para informes, don Emilio Cossio, Isabel la Católica, 16, primer piso. Santander. 335 PLAZAS.—Oposiciones al Ministerio de Instrucción pública. Sin título. Admiten señoritas. Gran suvenir. Fácil preparación a cargo funcionarios del Cuerpo. Academia General Técnica, Blanca, 1. VENDO gramola, treinta discos, 200 pesetas. Informar, Peña Herbosa, 7, cuarto. SE ARRIENDA o se vende, cerca de lechería, una finca compuesta de 800 carros de prado y 200 de bosque. Tiene casa grande y nueva, cuadras y buena carretera. Informar, en la Fonda de Treceño (Valdáliga). ¡CABALLERO! La Sombarrera Alonso limpia, plancha y cambia badana y cinta a su sombrero por cinco pesetas. Plaza Vieja, 1 y 3. ¡SEÑORA! Más de cien modelos presenta la Sombarrera Alonso, para reformar su sombrero. Precios reducidos. Plaza Vieja, 1 y 3. SE VENDE un primer piso, cerca de Puertochico, sol todo el día, en buenas condiciones, llave en mano. Informes, esta Admón. ONDULACION PERMANENTE, cinco pesetas, garantizada, propaganda por este mes. Las mismas, después, quince pesetas. Máquinas las más modernas, que permiten confeccionar estos trabajos en una hora. «La Italiana», San Francisco, 18, primero. LENA seca vendiendo. Esta Administración informa. HABITACION. — Se alquila una, con cocina o sin ella, en la casa número 8 de la plaza de la Constitución, esquina San Francisco. Informar, paseo Pereda, 26, tercero. EXTRAVIO de una sortija de platino, brillantes y agua marina. Hará una obra de caridad quien la entregue en esta Administración, por tratarse de una pobre sirvienta y no ser suya la joya. SE NECESITA oficial de sastrería. Floranes, número 7, segundo. SE NECESITA comprar tres carros terreno, lo más próximo centro población. Ofertas, a Talleres Alvarado, Carbaljal, 9. ATENCION.—Preciosa gramola con discos, y una bicicleta, se vende, muy barata. San Simón, 17, tienda, informan. MANZANAS, PERAS ARAGON, han traído los maños Rivera Jalón, Roma García; hotel extra. Gran presentación. Precios baratísimos. Días mercado Esperanza. VEA HOY los escarpates de «El Louvre», Blanca, 22. Precios sorprendentes. «AMILCAR», Cabriolet, perfecto estado, se vende. San José, 6, garaje. MARMOLES para muebles y sobrefachadas, en colores variados. Precios ventajosos. Santa Clara, 16, frente al Instituto. TRASPASO, por poco dinero, local con género o sin género, sitio céntrico, pocos gastos. Informar, en esta Administración. VENDO carro de muelles pequeño, y compro torno de herrero, en buen uso. Julio González, Cádiz, 2. Santander.